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Продуктивные качества подопытных телят за период исследований име-

ли существенные различия. Если в начале опыта живая масса телят обеих под-

опытных групп практически не различалась, то к концу наблюдений каждый 

теленок опытной группы в средней на 6,9 кг превосходил по этому показателю 

своего аналога из контрольной. Среднесуточный прирост живой массы телят 

опытной группы также был выше на 6,2%.  

Анализируя данные по заболеваемости и сохранности телят, можно кон-

статировать тот факт, что в опытной группе при полной сохранности за весь 

период наблюдений заболело только 4 теленка (20%). В контрольной группе 

переболело 45% телят (9 голов), из которых один теленок пал. Причем харак-

тер течения заболеваний был более легким, а сроки выздоравливания на 3,2 

дня короче в сравнении с контролем. 

Проведенные исследования по изучению влияния пробиотического пре-

парата «Целлобактерин» на показатели естественной резистентности, роста и 

сохранности телят показали целесообразность его дальнейшего использования 

в производственных условиях.  
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Дастаткова вялiкую праблему ва ўмовах свiнагадоўчых комплексаў 

маюць парушэннi росту парсючкоў, абумоўленыя хваробамi, якiя маюць 

хранiчны працяг, а таксама ўзнiкаюць на фоне парушэнняў адаптацыi. Па-

рушэннi адаптацыi ў парсючкоў абумоўлены парушэннямi энергетычнага 

абмену, узнiкненнем энергадэфiцытаў, якiя маюць розныя прычыны [1]. Энер-

гадэфiцыты ўзнiкаюць i падчас парушэння функцыянальнага стану печанi 

(прычынай чаго з´яўляюцца i парушэннi функцыянальнага стану печанi пры 

гепатытах i гепатозах). Вядома, што пашкоджаннi печанi ўзнiкаюць пры пас-

тупленнi таксiчных рэчываў нават у мiнiмальных канцэнтрацыях, гэта адбыва-

ецца ý сувязi з iх назапашваннем у пячоначнай тканi [2]. 
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З гэтай прычыны ўзнiкае пытанне аб дадатковым увядзеннi ў рацыѐн 

лѐгказасваяльных крынiц энергii, а таксама айчынных дабавак, якiя валодаюць 

сарбентным i метабалiчна-актыўным дзеяннем.  

Мэтай нашых доследаў стала вывучэнне ўздзеяння камбiкармоў, выраб-

леных па новых рэцэптах, на паказчыкi росту i бiяхiмiчныя паказчыкi крывi, 

якi характарызуюць функцыянальны стан печанi i энергетычны абмен. 

Ва ўмовах свiнагадоўчага комплексу (СК-24) былi сфармiраваны 2 групы 

парсючкоў пасля адымання – кантрольная i доследная. Парсючкi абедзвюх 

груп атрымлiвалi паўнарацыѐнны камбiкорм ЗСК-21 (для парсючкоў ва ўзрос-

це 61-104 днi), якi быў збалансаваны па стрававальным рэчывам i энергii. У 

склад камбiкорму быў уведзены таксама сарбент мiкатаксiнаў «Мiкасорб». 

У склад камбiкорму ЗСК-21, якi выкарыстоўваўся для кармлення жывѐл 

доследнай групы, як дадатковая крынiца лѐгказасваяльнай энергii была ўклю-

чана меласса (патака) у колькасцi 1% па структуры рэцепту камбiкорму. Трэба 

дадаць, што патака з´яўляецца i крынiцай амiнакiслаты бетаiну, недахопу якой 

адводзiцца вялiкая роля ва ўзнiкненнi дыстрафiчных зменаў у печанi [3]. У 

склад новага рэцэпту быў уключаны таксама сухi ферментна-дражджавы корм 

(СФДК-1) у колькасцi 1,5% ад масы камбiкорму. СФДК утрымлiвае комплекс 

вiтамiнаў, ферментаў, аўталiзат дражджэй. Ён валодае як сарбiруючымi 

ўласцiвасцямi, так i ўплывае на працэсы метабалiзму праз комплекс метабалiч-

на актыўных рэчываў. У парсючкоў абедзвюх груп пры перадачы на адкорм 

было праведзена ўзважванне i атрымана кроў для вывучэння шэрагу бiяхiмiч-

ных паказчыкаў. 

Сярэднясутачная прыбаўка ў жывой вазе сярод парсючкоў доследнай 

группы, пасля сдачы на мясакамбiнат, склала 672,3 г, што аказалася на 6,0% 

вышэй, чым сярод жывѐл кантрольнай групы. Расход камбiкорму на 1 ц пры-

росту жывой вагi у групе ад`ѐмышаў склаў 2,38 ц. к. адз., што на 42,4% нiжэй, 

чым у кантрольнай групе. 

Дадзеныя вынiкi былi атрыманы на фоне захавання высокай функцыяна-

льнай актыўнасцi печанi i энергетычнага забеспячэння абменных працэсаў у 

арганiзме. Аб лепшай захаванасцi сiнтэтычных працэсаў у печанi сведчылi 

высокiя канцэнтрацыi альбумiну (на 18,2%, р>0,05), агульнага халестэролу (на 

28,2%, p<0,01), актыўнасць халiнэстеразы (на 32,7%, р<0,05) у парсючкоў до-

следнай групы. У той жа час у крывi жывѐл доследнай групы ўтрыманне рэчы-

ваў, што сведчаць пра павялiчаную пранiкальнасць мембранаў гепатацытаў 

было вышэйшым для агульнага бiлiрубiна на 41,2% (р<0,05), 

аланiламiнатрансферазы – на 20,7% (р>0,05). У той жа час ў парсючкоў до-

следных груп утрыманне ў крывi глюкозы было на 47,1% (p<0,05) вышэй, а 

малочнай кiслаты на 59,3% (p<0,05) нiжэй у параўнаннi з кантрольнай групай. 

Гэта ўскосна сведчыць пра большую эфектыўнасць энергетычнага забеспячэн-

ня арганiзму свiней (перавагу аэробнага акiслення над анаэробным, канцавым 

прадуктам якога з´яўляецца лактат). 

Такiм чынам, выкарыстанне ў складзе новых рэцэптаў камбiкармоў па-

такi i СФДК, дазваляе эфектыўна весцi дыетапрафiлактыку гепатадыстрафii i 

энергадэфiцытаў. Папярэджанне дадзеных паталагiчных станаў суправаджаец-

ца ростам прадукцыйнасцi парсючкоў. 
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Одним из актуальных вопросов морфологии является изучение струк-

турно-функциональных особенностей нервной системы, в том числе спинного 

мозга. Это объясняется тем, что нервная система – очень сложная и важная для 

организма структура, которая  постоянно испытывает на себе влияние внут-

ренних и внешних факторов, в которых находится организм [2].  

Особенный интерес к нервной системе обусловлен разнообразными 

функциями и свойствами: восприятием и проведением нервных импульсов, 

трансформацией, генерацией, сбережением разных видов энергии и информа-

ции внешней среды, а также еѐ способностью к возбуждению, торможению, к 

процессам синтетического и аналитического порядка, трофической функции 

[3].  

Целью нашей работы было исследовать морфологические особенности 

шейного, грудного и поясничного отделов спинного мозга собак. 

Исследования проводили на кафедре анатомии и гистологии факультета 

ветеринарной медицины Житомирского национального агроэкологического 

университета. Материалом для исследований были шейный, грудной и пояс-

ничный отделы спинного мозга собак. Для микроскопических исследований 

отобранный материал фиксировали в 10% растворе нейтрального формалина и 

заливали в парафин. В работе использовали анатомические, гистологические, 

нейрогистологические и морфометрические методы исследований [1, 4].  

Спинной мозг собак размещен в позвоночном канале, занимая приблизи-

тельно 2/3 его объема. Относительно к отделам позвоночника, он делится на 

шейный, грудной, поясничный, крестцовый и хвостовой отделы. На уровне 

шейных позвонков поперечный срез спинного мозга имеет овальную форму, 

его поперечный диаметр значительно больше, чем дорсовентральный. В груд-

ном отделе спинной мозг на поперечном разрезе имеет округлую форму, а в 

поперечном отделе он увеличивается и имеет форму овала.  
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